

从云贵川到萧山 200亩折耳根扎稳“致富根”

本报讯(记者 何可人 通讯员 周介媛)昨日上午10时许,益农镇三围村的折耳根(鱼腥草)种植基地里,5个移动采摘棚错落分布在田垄间,9名工人正忙着采收。“先铲叶再松土,拔的时候得顺着根须走!”一位大姐手持三齿耙,铁齿插入土中轻轻一撬,白胖的地下茎便裹着泥土潮气露出来,抖净泥沙后丢进筐里,动作一气呵成。

这片200亩的露天基地,藏着负责人何云贵的“跨省种植梦”。作为土生土长的云南人,他从小熟悉折耳根的习惯,“云贵川地区虽是折耳根的原产地,但要是地土质不行,也种不出好根。”2019年,经朋友介绍来三围村,他抓起一把土壤捏了捏,当即拍板:“就是这里了!”

如今走进基地,田垄间每隔几



记者 郭立宏 摄

米就有一道浅沟。“这是排水用的,雨天能及时排涝。”何云贵解释,折耳根喜暖喜湿又怕涝,益农的气候

和土壤刚好适配,唯一要防的是盐碱地。“之前在偏咸的田里种,苗容易死,后来测土调肥,才算摸透了这

里土地的‘脾气’”。靠着除草、施肥、控湿这“三板斧”,基地实现了四季采收,亩产最高达七八千斤。

“以前在老家,折耳根大多是自种自吃,哪想到能卖到上海、嘉兴!”何云贵手机里存着各地批发商的联系方式,每天采收的新鲜折耳根,经过分拣、清洗、捆扎,上午装上冷链车,傍晚就能出现在异地的农贸市场里。何云贵说,凉拌折耳根最受食客欢迎,加辣椒油、蒜末和醋,脆嫩爽口;也有中药商批量采购,“这东西清热的功效,老一辈人都认。”

随着销路拓宽,基地日销量从最初的几百斤涨到最多时三四千斤,行情好时能卖5元一斤。“折耳根从云贵川来到萧山,算是扎稳根了!”何云贵笑着说,“未来争取把这口鲜,送到更多人餐桌上。”

9月萧山机场将“扩容”东南亚航线

本报讯(首席记者 黄婷 通讯员 施东杰)记者从杭州萧山国际机场获悉,本月起,萧山机场国际航线将恢复老挝万象客运航线,加密越南河内航班。

9月17日起,萧山机场将恢复老挝万象客运航班,每周三执飞。近年来,随着中老双边经贸合作不

断深化,中国已成为老挝第二大贸易伙伴和第一大出口国。此次杭州一万象航线的恢复,将进一步畅通中老两国经贸、旅游、文化交流,便利两国公民出行。

万象以泼水节闻名,每年都会吸引各国游客前来感受当地文化。随着九月为漫长雨季划上句号,老

挝的气候也正逐步由炎热向凉爽转变,正适宜旅客在蓝天绿树下感受异国之风。

9月18日起,萧山机场将加密越南河内航班,由每周1班增至每周4班,每周二/四/六/日执飞。河内是越南首都、政治文化中心及历史古都,作为东南亚知名旅游城市,

河内有“东方巴黎”的美称,融合了千年文物遗迹与现代化发展,拥有胡志明主席陵、还剑湖、独柱寺等著名地标。

随着万象航线的恢复,萧山机场通航的东盟国家将增至7个,直飞东南亚地区10个城市,每周往返航班达82班。

萧山英烈故事宣讲活动走进社区、学校

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 陈珂珂 徐伟强)为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,充分发挥烈士褒扬工作在凝心铸魂、传承红色基因中的宣传教育作用,萧山革命烈士纪念馆精心策划了“传承英烈精神 铭记烽火岁月”主题系列活动,扎实推进英烈精神进社区、进学校,把课堂搬到身边,把知识送到心中,以丰富多样的形式厚植青少年爱国主义情怀。

近日,宣讲活动走进城厢街道

燕子河社区,近50名学生参加。

宣讲员以生动鲜活的语言串联起历史脉络,配合图文并茂的课件,将萧山革命烈士的事迹娓娓道来。从战火纷飞的峥嵘岁月到英烈们不屈抗争的动人瞬间,一个个具体而鲜活的故事,生动还原了那段波澜壮阔却又艰苦卓绝的革命历程。

通过宣讲,同学们深刻体会到,英烈们用生命诠释的崇高爱国主义精神与顽强不屈的民族气节,至今仍迸发着震撼人心的力量。

现场还进行了互动问答。同学们纷纷举手,有的探寻英烈们面对抉择时的初心,有的认真请教“和平年代作为一名学生如何延续那份家国担当”。

宣讲员结合史料细节与时代语境耐心解答:从葛理庸烈士家书的字里行间,解读英烈“舍小家为大家”的深情;从俞金松烈士舍身炸坦克的故事里,还原英烈“视死如归”的气节;更以消防烈士尹智慧为例,说明“做好每件小事、坚守每份责

任,便是对英烈精神的最好回应”。

通过现场问答,同学们不仅填补了对那段烽火岁月的细节认知,更触动了英烈精神的温度与重量:原来,那些被载入史册的“伟大”,早已化作具体的信念和行动,融入我们的血脉。

接下来,萧山革命烈士纪念馆还将走进更多社区、学校,让红色种子在更多青少年心中生根发芽,让英烈精神在新时代的沃土上接续传承、熠熠生辉。

杭州手牵手儿童帮扶中心 萧山区管委会成立

本报讯(记者 何可人 通讯员 胡慧昊)近日,杭州手牵手儿童帮扶中心萧山区管委会成立大会在区新时代文明实践中心举行。活动以“爱祖国、心纯粹、无私欲、敢担当、愿付出”为核心精神,凝聚社会爱心力量,为区域内孤困儿童搭建专业帮扶平台,为弘扬志愿精神、关爱弱势群体注入新动能。

据了解,杭州手牵手儿童帮扶中心自成立以来,始终聚焦孤困儿童心理与精神需求,创新推出“扶心、扶志、扶智、扶技”的“四扶”帮扶模式,全方位护航儿童成长。

会上,市团理理事长关洪炎分享了中心发展历程,从帮扶理念到实践案例,不仅让在场人员深刻理解孤困儿童帮扶工作的意义,更激发了大家参与文明实践公益行动的热情。萧山区管委会团长作《做孤困儿童成长道路上的“引路人”》专题讲解,明确未来帮扶方向:管委会将依托“市—县(区)—乡镇(街道)”三级管理体系,落实“一对一结对帮扶,一帮二十年”长效机制,通过常态化、精准化帮扶,切实成为孤困儿童成长的坚实后盾。

在分享互动环节,志愿者们结合自身经历,讲述与孤困儿童相处的温暖故事。“帮助孤困儿童就是帮自己”“困难就是成长”等真挚理念引发全场共鸣。

下一步,萧山区管委会团队将以文明实践为载体,持续汇聚社会爱心资源,深化“四扶”帮扶模式,细化帮扶举措,让孤困儿童切实感受到社会大家庭的温暖,为他们的健康成长保驾护航。

民革区基层委举行 “亲莲伙伴 与依一起”签约仪式

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 朱诗园)为进一步筑牢清廉建设根基,更好助力农创客群体成长,日前,民革区基层委、浙江传化乡村发展有限公司、中国农业银行股份有限公司萧山分行三方携手,在谢廷安传化农创中心举办了“亲莲伙伴 与依一起”清廉共建签约仪式暨“农创未来 共赴振兴”农创客服务活动。

清廉共建协议明确了三方在清廉文化传播、廉洁风险防控、廉洁服务规范等方面的合作内容,以清廉共建为纽带,为农业创新创业营造风清气正的发展环境,构建“资源共享、优势互补、廉洁共建”的乡村振兴新格局。签约仪式后,“亲清联盟”“组织联建”“业务联促”“活动联办”等4支共建队伍正式成立。

清廉共建是三方单位践行乡村振兴战略的重要举措,既是对农创客群体的精准赋能,也是清廉文化融入乡村振兴的生动实践。萧山区正处于推动农业农村现代化的关键时期,农创客群体作为乡村振兴的“生力军”,其成长发展直接关系到乡村产业的活力与竞争力。今后系列活动的开展将更好发挥民革参政议政优势、农行金融服务优势、传化乡创平台优势,通过理论共学、清廉共建、资源共享,为农创客群体搭建全方位服务平台,让萧山乡村振兴图景更富活力、更具魅力。

沙龙中,民革党员与农创客代表直面痛点,就融资难、技术转化慢等痛点展开了深入研讨。

后续,三方单位将以此次签约与活动为起点,持续深化清廉共建合作,常态化开展农创客赋能服务,不断完善“政策扶持+资源对接+廉洁保障”的农创服务体系,为农创产业高质量发展与乡村全面振兴贡献更多力量。

AI动画《湘湖漫游记》第三集上线

本报讯(记者 童宇倩 通讯员 许国芳 陈慧敏)日前,AI动画《湘湖漫游记》第三集《宋官治湖》正式上线,讲述了北宋官员杨时力排众议、退田筑湖,最终让湘湖焕发生机的故事。

作为湘湖首部原创AI动画,《湘湖漫游记》由杭州湘湖(白马湖)研究院精心打造,基于原创绘本《西湘漫游记》改编创作。动画片围绕西湖画家莲小西来湘湖采风展开,在湘湖原住民鱼小悠的带领下,探寻湘湖八千年来的历史文脉。目前计划推出5集,每集时长约两分半钟,内容涵盖吴越争霸、贺公轶事、宋官治湖等篇章。

在《宋官治湖》中,鱼小悠与莲小西带大家回到北宋政和二年(公元1112年),见证杨时克服重重困难,修筑四万余亩湘湖,让萧山首次实现“大旱之年仍获丰收”的奇迹。《宋官治湖》还在国大城市广场大策屏、中河高架S屏、加州阳光大屏等地标大屏幕上播出,让更多人在街头邂逅湘湖故事。

目前,市民朋友可通过“湘湖研究院”微信视频号观看动画全片。接下来,《湘湖漫游记》还将推出更多精彩内容,以年轻人喜爱的方式讲好湘湖故事,推动湘湖文化遗产“活”起来、“火”起来。

开学礼物

昨日,爱心人士俞桂花和孙子孔韩瑞来到结对13年的所前二小(天乐校区),将100箱饮用水、420份文具及球类用品等送给孩子们,为他们加油助力。

记者 范方斌 摄

抗战老兵张明轩:枪林铸忠魂 杏坛守赤忱

■记者 项亚琼



大小战役,他一路冲锋。硝烟散尽,卸下军装的他走进书声琅琅的校园。阵地虽改,那颗滚烫的初心从未冷却。1984年离休后,烽火淬炼的赤忱经岁月沉淀愈发纯粹,省吃俭用攒下的积蓄,悄然化作照亮孩子们求学路上的光。

军章映岁月:青涩少年的家国抉择

山东济阳,坐落在齐鲁边区的广袤平原上。抗战时期,这里变成沦陷区,日军仗着平原无险可依的地形肆意扩张,每三五公里就竖起一座炮楼,以城镇为支点织成严密“囚笼”,死死绞杀抗日力量,百姓在侵略者的铁蹄下苦苦挣扎。

13岁起张明轩便在地主家做长工,沉重的活计让他不堪重负。这份营生是长工李季伍介绍的,对方常借着“打牌”的由头组织工人秘密碰头。张明轩年纪小,常被安排在门外望风,他竖起耳朵听屋里压低的谈话声,心里揣着莫名的庄重。1944年,李季伍的行迹被地主察觉,无奈之下只得决意离开。张明轩的父母郑重地将孩子托付给他,离开那天,两人深一脚浅一脚走了整整20公里,在偏远小镇的油灯下,张明轩与组织接上了头。“李季伍,便是我所在部队的大队长。”回忆起这段往事,老人的语气里仍

带着深深的敬重。

“一开始我是从通讯员做起的。”张明轩说。那时战线被封锁,信息传递困难,通讯员们便四散在各地,在日军据点里扮成伙夫、马夫、理发员等。张明轩常扮成小乞丐,把密信缝进贴身内衣,与人接头时那些看似漫不经心的举动与平常的话语背后,却扛着千钧重担,稍有闪失,便是生死之别。

血火中淬炼:千钧一发的铁骨铮铮

从隐蔽战线的机敏周旋,到直面炮火的生死冲锋,少年时埋下的家国信念,在枪林弹雨中淬炼成钢。战场上的每一刻,都在生死边缘撕扯。1945年攻打山东津县城的战斗,成了张明轩心头永远褪不去的烙印。

当时,不足400人的队伍,要撼动800余名日伪军占领的城池,无异于以卵击石。为了达到偷袭效果,战斗天不亮就打响了,从南门一直打到北门。那时张明轩已是排长,攥紧步枪带着40名战士冲锋在前,在血火中与敌人拼杀,半天厮杀下来,40人只剩13人。“日军靠武器,我们拼意志!”张明轩眼里闪着光,“那时最常喊的是‘同志们,再多拼最后5分钟!’”,子弹打光拼刺刀,刺刀断了用枪托,枪托

裂了就用拳头,我们从没想着退,就要战到最后一刻!”凭着这股豁出去的狠劲,他带着剩下的战友,在枪林弹雨中硬生生踹出了一条生路。

抗战胜利后,张明轩随地方武装继续投身战斗,烽火的淬炼让他对信仰的追寻愈发笃定。1947年4月,他正式加入中国共产党。此后,所在地方武装并入第三野战军,张明轩便跟着部队先后投身济南战役、淮海战役、渡江战役等大小战斗……硝烟散尽,张明轩随部队留在浙江,从绍兴军管委到萧山剿匪,最终在这片浸透热血的土地上,深深扎下了根。

礼敬新时代:九旬老兵的赤忱守望

在战火中锻铸的赤忱,并未随硝烟散尽而黯淡,反倒在岁月流转中,于新的“阵地”上生长出愈发深沉的力量。从枪林弹雨的战场,到书声琅琅的校园,张明轩把军人骨子里的赤忱融进了教育的土壤里,让那份滚烫的信念,在笔墨书香中持续沉淀。

张明轩先后在萧山县教师进修学校、萧山二中等单位工作。1984年12月离休后,他仍是学校的“常客”:退休党支部活动从不缺席,给年轻教师讲革命故事时,眼角的皱纹里盛着光,“把学生教好,

就是当下的胜仗。”2024年3月,张明轩再一次走进萧山二中,仔细打听建校70周年纪念活动筹备细节,并郑重捐出5万元积蓄,连同数张在校时的珍贵老照片一并交付,一言一行里,满是对教育事业深植于心的真挚情谊。

校园里的坚守,源于年少时的赤诚担当。当胸前“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章挂于胸前,张明轩缓缓抬手,敬了一个标准军礼。勋章的微光,串联起他从少年战士到白发老者的漫长征程。如今96岁的张明轩,仍保持着每天读报看新闻的好习惯,自己照料日常起居,生活中满是让人敬佩的自律与通透。当被问及一生骄傲事,他笑着回答:“打跑侵略者,看着孩子们有学上,够了。”从烽火少年到校园园丁,张明轩用一生证明:真正的坚守,从不是一时热血,而是把对家国的忠诚、对教育的热忱,化作日复一日的笃定坚持,最终酿成跨越岁月、从未褪色的赤忱。

